

Η ώρα της κρίσης

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Real αποδείξεις

Η ΠΡΟΤΑΣΗ διενέργειας προκαταρκτικής εξέτασης για ενδεχόμενα ποινικά αδικήματα από τον Γιάννο Παπαντωνίου αναφέρεται και στη γνωστή υπόθεση κατάθεσης 1,3 εκατ. ευρώ σε λογαριασμό της συζύγου του, Σταυρούλας Κουράκου, στην τράπεζα HSBC. Η εν λόγω υπόθεση, όπως επίσης και οι ενέργειες του κ. Παπαντωνίου στο περιθώριο των εξοπλιστικών συμβάσεων έχουν φωτιστεί από τις σελίδες της Realnews, με σειρά δημοσιευμάτων τα τελευταία 6 χρόνια. Πιο συγκεκριμένα, από τον Μάιο του 2011 η εφημερίδα σε πρωτοσέλιδο της είχε φέρει στο φως το απόρρητο έγγραφο του ΣΔΟΕ προς την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών, με το οποίο ζητούνταν το άνοιγμα των λογαριασμών του Γ. Παπαντωνίου και πληροφορίες για το σύνολο της οικονομικής του δραστηριότητας από το 1997 και μετά.

Στο μικροσκόπιο της Δικαιοσύνης

«Ηρθε η σειρά του Γιάννου!», ήταν ο τίτλος δημοσιεύματος δύο χρόνια αργότερα, τον Μάιο του 2013, που αποκάλυπε ότι η υπουργική θητεία του Γ. Παπαντωνίου βρισκόταν στο επίκεντρο εισαγγελικής έρευνας. Στο «μικροσκόπιο» της Δικαιοσύνης έμπαιναν έξι συμβάσεις (φρεγάτες, υποβρύχια, F-16, Apache, Leopard και συστήματα ηλεκτρονικού πολέμου), ενώ ελέγχονταν οκτώ αξιωματικοί και ένας πολιτικός υπάλληλος που χειρίστηκαν εξοπλιστικά προγράμματα και υπηρέτησαν σε θέσεις-κλειδιά, όταν ο Γ. Παπαντωνίου ήταν υπουργός Εθνικής Αμυνας. Λίγους μήνες αργότερα, τον Σεπτέμβριο του 2013, με ένα ακόμα αποκλειστικό ρεπορτάζ γινόταν γνωστό ότι οι Γερμανοί εισαγγελείς που διενεργούσαν έρευνα για τα «αμαρτωλά» υποβρύχια «ξεσκόνιζαν» τη σύμβαση του πρώην υπουργού. Στις 26 Οκτωβρίου του 2013 η «R» είχε αποκαλύψει το πόρισμα-φωτιά του ΣΔΟΕ για τις αδικαιολόγητες καταθέσεις της συζύγου του Στ. Κουράκου, συνολικού ύψους 2,85 εκατ. ευρώ, που διαβιβάστηκε στους οικονομικούς εισαγγελείς. Τα 1,3 εκατ. ευρώ αφορούσαν την κατάθεση της Στ. Κουράκου στην ελβετική τράπεζα HSBC, που είχε αποκαλυφθεί μέσω της λίστας Λαγκάρντ. Τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους η εφημερίδα δημοσίευσε την απόρρητη έκθεση της γερμανικής εταιρείας HDW/Ferrostaal για το πώς στήθηκε το μεγάλο κόλπο με τα εξοπλιστικά προγράμματα. Σε αυτήν αποκαλύπταν ότι 4,5 εκατ. ευρώ μοιράστηκαν σε προμήθειες για τις συμβάσεις των υποβρυχίων επί υπουργίας Παπαντωνίου. Τέλος, τον Μάιο του 2014 αποκαλύφθηκε το απόρρητο έγγραφο των ελληνικών δικαστικών Αρχών με το οποίο ζητούσαν από την εισαγγελία της Ελβετίας να ανοίξουν οι άγνωστοι λογαριασμοί της Στ. Κουράκου, καθώς από τις έρευνες προέκυπταν βάσιμες ενδείξεις δωροδοκίας του πρώην υπουργού από τη γερμανική εταιρεία HDW/Ferrostaal.



■ ΤΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΗ του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα φέρει η πρόταση για σύσταση προανακριτικής επιτροπής προς τον πρώην υπουργό Αμυνας Γιάννο Παπαντωνίου, σχετικά με τα εξοπλιστικά προγράμματα. «Η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί για τη ριζική μεταβολή της νομοθεσίας για την ευθύνη των υπουργών», αναφέρει ρητά το κείμενο της πρότασης που συνηγορεί η συγκυβέρνηση, προμηνύοντας ότι ο περίφημος νόμος περί ευθύνης υπουργών θα καταργηθεί στην επικείμενη συνηγορητική αναθεώρηση, διότι «το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο βρέθηκε να θωρακίζει τα πολιτικά πρό-

βλήματα στην τακτική Δικαιοσύνη -εφόσον παραπεμφθεί εκ νέου η απόφαση να εξετάσει και το ενδεχόμενο συσχέτισμού και διασύνδεσης των υποθέσεων, καθώς κάτι τέτοιο δεν έχει γίνει μέχρι στιγμής. Να εξετάσει, δηλαδή, ακόμα και με άνοιγμα των λογαριασμών του Γ. Παπαντωνίου και τυχόν άλλων εμπλεκόμενων, εάν χρηματικά ποσά από τη λίστα Λαγκάρντ ή το αναληθές πόθεν έσχες μπορεί να προέρχονται από ένομες ενέργειες που σχετίζονται με τα εξοπλιστικά προγράμματα.

Με βάση τον Κανονισμό της Βουλής, η Διάσκεψη των Προέδρων της Βουλής θα πρέπει εντός των επόμενων 15 ημερών να ορίσει ημερο-

Προανακριτική με υπογραφή του πρωθυπουργού

σωπα που έβαλαν το δάκτυλο στο μέλι», όπως επισημαίνουν οι υπογράφοντες.

Σύμφωνα με το κείμενο της πρότασης ζητείται η συγκρότηση προανακριτικής επιτροπής της Βουλής η οποία θα εξετάσει μια σειρά αξιόποινων πράξεων, όπως αυτή της απιστίας κατά του Δημοσίου, αλλά και αυτή της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα, που σχετίζονται με τα εξοπλιστικά προγράμματα την περίοδο 2001-2004, τη δεύτερη περίοδο της διακυβέρνησης του Κώστα Σημίτη.

«Ενδείξεις για απιστία»

Η πρόταση περιλαμβάνει 6 δικυβερνητικές υπογραφές που διαβιβάστηκαν στη Βουλή και αφορούν αδικήματα για τα οποία υπάρχουν «ενδείξεις για απιστία που ζημιώνει το ελληνικό Δημόσιο» και σχετίζονται με την προμήθεια 170 αρμάτων μάχης τύπου Leopard, 12 επιθετικών ελικοπτέρων Apache, 6 φρεγατών τύπου «S», συστημάτων ηλεκτρονικού πολέμου και 20 μεταφορικών ελικοπτέρων NH90. «Σε όλες τις περιπτώσεις θα μπορούσαν να συναχθούν ενδείξεις παραγωγής περιουσιακού οφέλους από την πράξη της απιστίας και στη συνέχεια νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματική δραστηριότητα», σημειώνεται χαρακτηριστικά στο κείμενο της κυβερνητικής πρότασης.

Μάλιστα, σε άλλο σημείο της πρότασης υπενθυμίζεται ότι ο πρώην υπουργός Γ. Παπαντωνίου έχει εντοπιστεί στη λίστα Λαγκάρντ με αδήλωτες καταθέσεις ύψους 1,3 εκατ. ευρώ, έχει καταδικαστεί με αμετάκλητη απόφαση για ανακριβή δήλωση πόθεν έσχες και ότι το αδίκημα για «ξέπλυμα μαύρου χρήματος» είναι διαρκές και δεν παραγράφεται.

Η προανακριτική εκτιμάται ότι θα μπορέσει να δώσει τη δυνατό-

τητα στην Ολομέλεια. Η συνεδρίαση αυτή ολοκληρώνεται με μυστική ονομαστική ψηφοφορία κι επί των δύο αδικημάτων, δηλαδή θα στηθούν δύο κάλπες, μια κάλπη για το «ξέπλυμα μαύρου χρήματος» και μια κάλπη για την «απιστία».

Η πρόταση για τη σύσταση προανακριτικής αναμένεται να υπερψηφιστεί με ευρύτατη πλειοψηφία, καθώς ήδη τα κόμματα της αντιπολίτευσης Ν.Δ., Δημοκρατική Συμπράταξη, ΚΚΕ, Ένωση Κεντρώων και Ποτάμι, έχουν προαναγγείλει πως θα υπερψηφίσουν τη σύσταση προανακριτικής. «Ολα στο φως», ήταν το μήνυμα που έστειλε η Ν.Δ. απιολογώντας τη θετική στάση της. Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Δημοκρατικής Συμπράταξης, Ανδρέας Λοβέρδος, ξεκαθάρισε πως θα υπερψηφίσει την πρόταση και άσκησε εντονότατη κριτική στην κυβέρνηση, λέγοντας ότι μέσω της προανακριτικής προσπαθεί να αποπροσανατολίσει την κοινή γνώμη από τα πραγματικά προβλήματα που απορρέουν από τη διαπραγμάτευση. «Η κοινωνία ζητά απαντήσεις για τα εξοπλιστικά», δήλωσε ο επικεφαλής του Ποταμιού, Σταύρος Θεοδωράκης. Εφόσον ολοκληρωθούν οι εργασίες της προανακριτικής επιτροπής της Βουλής και το τελικό πόρισμα που εκδώσει προβλέπει την ποινική δίωξη του πρώην υπουργού Γ. Παπαντωνίου, τότε η υπόθεση θα πάρει τον δρόμο για το Ειδικό Δικαστήριο.

Από τη μεριά του, ο πρώην υπουργός Γ. Παπαντωνίου σχολιάζοντας την πρόταση της συγκυβέρνησης έκανε λόγο για «άθλιο πυροτέχνημα που εξυπηρετεί μικροπολιτικές σκοπιμότητες της κυβέρνησης», τονίζοντας πως «κάποιοι θέλουν να ξεχαστούν οι δικές τους αποτυχίες».

ANNA KARABOKYPI